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EDITORIAL
Τρέξε! 
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ΤΕΥΧΟΣ

Είναι οι κληρονόμοι σου. Θα πάρουν ότι τους αφήσεις. Θα πληρώσουν τον «φόρο» 
κληρονομιάς, αλλά αυτό που τελικά θα φτάσει στα χέρια τους, ίσως να μην αξίζει 
τον κόπο. Ήδη, σχεδόν 1 δισ. από δαύτους, «πληρώνουν» αυτά που δημιούρ-
γησες –ή δεν διόρθωσες- στα χρόνια που πέρασαν, στερούμενοι ακόμη και τα 
αυτονόητα. Είναι τα παιδιά σου. 
Ναι. Την ώρα που παίζεις με τα πλήκτρα του καινούργιου i-Pod σου ή του ακόμη 
πιο καινούργιου κινητού σου, περίπου 980 εκατ. παιδιά στον κόσμο δεν έχουν 
τουαλέτα και πολλά ακόμη δεν γνωρίζουν ποια γεύση έχει το πόσιμο νερό (ναι, 
ναι, σήμερα, εν έτει 2008). 
Ναι. Και το πρόβλημα –κοινωνικό, οικονομικό, πραγματικό- σε αφορά, μην ξε-
γελιέσαι. Και στην Ελλάδα λιγοστεύει το νερό. Και στην Ελλάδα χάνουμε κομμά-
τια του παρελθόντος, απαραίτητα για το μέλλον. Τα παιδιά σου κινδυνεύουν να μη 
δουν ποτέ τα άγρια ζώα που γνώρισαν οι προπαππούδες τους: σύμφωνα με το 
«Κόκκινο Βιβλίο», από το σύνολο των 116 ειδών θηλαστικών στην Ελλάδα, ως 
απειλούμενα χαρακτηρίζονται τα 57 (ποσοστό 49,1%). Ακολουθούν τα ψάρια (21 
απειλούμενα είδη, επί συνόλου 79 ή ποσοστό 26,6%), τα πουλιά (100 στα 407 ή το 
24,6%) τα ερπετά (οκτώ στα 58 ή 13,8%), τα ασπόνδυλα (2.000-3.000 ή 10%) και 
τα αμφίβια (-6,3%).
Κι ας μη συζητήσουμε καλύτερα για το τι αναπνέουν τα παιδιά σου… Όλα αυτά, 
μπορείς κάπως να τα μετριάσεις –ή και να τα διορθώσεις. Αν «τρέξεις» όμως (ναι, 
ναι, εσύ, όχι ο διπλανός, ούτε ο παραδιπλανός, εσύ). Εδώ και τώρα, hic et nunc, 
μήπως προλάβεις το τρένο. 
Από πού να ξεκινήσεις; Πέρα από ότι μπορείς να κάνεις ο ίδιος, μπορείς να ενη-
μερώσεις τα παιδιά σου για το τι να κάνουν αυτά. ‘Η απλά να τα βοηθήσεις να 
καταλάβουν. Να τα δελεάσεις να φανταστούν ένα αλουμινένιο κουτάκι να φω-
ταγωγεί το δωμάτιό τους, αν ανακυκλωθεί, ή ένα πλαστικό μπουκάλι να γίνεται 
ακόμη και ρούχο. 
Έρευνες αρκετών ετών στην Ελλάδα δείχνουν ότι τα Ελληνόπουλα έχουν μάλλον 
περιορισμένη κατανόηση του φαινομένου του θερμοκηπίου και υπάρχουν πολ-
λές παρερμηνείες. Οι γνώσεις των μαθητών είναι ελλιπείς και οι αντιλήψεις τους 
για τα περιβαλλοντικά ζητήματα ουδεμία σχέση έχουν με τις επιστημονικές. Για 
αυτό και η διαπαιδαγώγησή τους είναι απαραίτητη. Εξ απαλών ονύχων.
Εσύ, ανέλαβε στο σπίτι. Το ΤΕΕ/ΤΚΜ θα … επιστρέψει στο σχολείο. Στο πλαίσιο 
της Παγκόσμιας Ημέρας Περιβάλλοντος, θα μοιράσουμε στα 300 δημοτικά σχο-
λεία της Θεσσαλονίκης αφίσες και ενημερωτικά φυλλάδια για το περιβάλλον. 
Παράλληλα, άνθρωποι του ΤΕΕ/ΤΚΜ θα επισκεφτούν τρία-τέσσερα μεγάλα σχο-
λεία για να δώσουν διαλέξεις και να λύσουν τις απορίες των παιδιών -των “εκκο-
λαπτόμενων” πολιτών δηλαδή, αυτών που αύριο θα φέρουν την κοινωνική αλλαγή, 
αν σήμερα τους ανοίξεις τα μάτια.
Θα μας βρεις και στον …δρόμο σου. Στην Τσιμισκή, στην Εγνατία. Θα μας αναγνω-
ρίσεις από τα μπλουζάκια που θα φοράμε και από τα stand που θα έχουμε στήσει 
σε σημεία- κλειδιά. Θα σε ενημερώσουμε για το τι αναπνέεις εκείνη τη στιγμή 
–αφού θα έχουμε μαζί μας φορητές συσκευές μέτρησης της ατμοσφαιρικής ρύ-
πανσης. Θα μοιράσουμε φυλλάδια, γιατί scripta manent. Θα συζητήσουμε. Θα 
ενημερώσουμε τους πολίτες μέσα από μια συνέντευξη Τύπου για το περιβάλλον. 
Αλλά αυτά, θα τα συζητήσουμε άλλη στιγμή (πολύ σύντομα, πάντως). Προς το πα-
ρόν, συγχώρεσέ μας την προστακτική του τίτλου («Τρέξε!»), αλλά οι καταστάσεις 
αυτήν ακριβώς την προστακτική επιτάσσουν…
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